

2025年5月22日 星期四 今日8版 总第2320期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## “阳光下的守护”法治公安主题宣传活动启动

新华社北京5月21日电 “阳光下的守护”法治公安主题宣传活动21日在京启动。活动充分展示公安机关学习宣传贯彻习近平法治思想、推进法治公安建设举措成效，集中展现新时代新征程公安队伍的新担当新作为，奋力推进公安工作现代化。

公安部相关负责人表示，要大力学习宣传习近平法治思想，教育全警坚持在法治轨道上谋划推进公安工作，不断提升全警运用法治思维和法治方式开展工作的能力水平，为建设更高水平平安中国、法治中国作出更大贡献。

活动期间，公安部将开展一线宣传报道活动，组织全国“公安楷模”选树宣传，策划制作中国人民警察节特别节目及各类法治公安文化活动，综合运用学习教育、专题调研、主题

采访、文艺创作等方式，引导全警更好履行新时代使命任务。各级公安机关将突出为民服务，联动开展主题宣传。

启动仪式上，与会人员观看了公安法治建设视频片，公安部法制局、北京市公安局负责同志，全国公安执法示范单位代表、媒体记者代表等分别发言。启动仪式后，与会人员集体参观了北京市公安局海淀分局执法办案管理中心，了解公安机关开展“一站式办案”“三级执法管理体系”等系列执法机制改革措施和不断深化法治公安建设的举措成效。

目前，全国公安机关共建城市、县两级执法办案管理中心3200余个，192.2万名民警取得基本级执法资格，6.99万名民警取得高级执法资格。

## 立岗司法所婚姻家庭难题“一站式”诊疗

本报记者 杨秀丽



近日，贺兰县司法局立岗司法所工作人员走上街头进行普法宣传。 受访单位供图

商量个办法，子女每月支付固定数额的赡养费，其余生活支出由老伴承担，行不行？”一起赡养纠纷，调解员先是做子女的思想工作，回过头来再劝说当事人，晓之以理、动之以情。

渐渐地，双方当事人情绪平复，开始反思自己的行为。

原来，牛某和二婚妻子谢某生活后，谢某的5个子女不仅反对，还拒绝支付赡养费。立

岗司法所与立岗派出所、立岗法庭、立岗镇通义村治保委员会联动进行调解。经过调解，最终双方达成一致：谢某的子女每月按时支付800元生活费，牛某承诺承担其余生活支出。

用专业化、柔性化的方式化解矛盾；帮助出现情感隔阂的夫妻走出沟通误区，为家庭重新赋能……一件件矛盾纠纷化解的背后，是立岗司法所“一站式”服务为家庭幸福开“良方”，奏响婚姻家事“和谐曲”的实践。

选派网格员担任“家事观察员”，邀请人民调解员、专业律师担任“家事调解员”，吸纳退休教师、“五老乡贤”等担任“心理疏导员”，及时化解辖区婚姻家事矛盾纠纷。组建由金牌调解员带队、新任调解员跟班学习的“流动调解小分队”，今年以来联合各村兼职调解员深入村社开展巡回排查105次，化解婚姻家事矛盾纠纷18件。

开展“庭所共建”，建立诉调对接解纷平台，选派专职人民调解员长期驻庭。深化“三所联动”，组织人民调解员、法庭法官、派出所民警等多方力量召开联合化解会议，合力化解疑难复杂纠纷。建立“双回访”机制，对分歧大、矛盾深的纠纷进行回访，记录可能存在风险隐患并持续跟踪回访。

依托各村公共法律服务室、律师咨询点，定期开展婚姻家事纠纷以案释法、专题讲座等活动。统筹“三官一师一员”等多方力量，在重要节点联合开展专题普法宣传活动。今年以来开展各类普法宣传活动10次，受教育群众3000余人。

“你们先喝杯水，不着急做决定。”“能感觉得到，你们夫妻之间还是有感情的。这次的纠纷，与其说是你们二人要结束婚姻关系，不如说是生活给你们出了道难题，是你们在经营家庭生活的道路上迷失了方向……”近日，贺兰县司法局立岗司法所调解员轻声说道。

当事人蒋某与马某重组家庭后，又育有一子。本该是其乐融融，然而支出增加、妻子与公婆之间矛盾频发，蒋某被这些琐事折磨得身心俱疲。他到贺兰县人民法院递交状，要求与马某离婚。

立岗司法所专职调解员接到法院转办的这起纠纷后，联系双方当事人及其亲属到场调解。调解员先通过面对面交流，把事情的来龙去脉梳理清楚，让双方对事实有清晰认知；然后以心比心的态度，唤起彼此的共鸣，增进相互认同，努力引导蒋某和马某放下成见、解开心结，认真反思各自在婚姻中的问题，以及良好家庭环境对孩子成长的意义。最终两人理解了对方为家庭的付出，互谅互让重归于好，蒋某主动撤回起诉。

“婚姻家事纠纷的化解，不仅需要法律条文的适用，也需要调解所蕴含的情感慰藉。”立岗司法所调解员调解婚姻家事纠纷时，秉持法润人心、融情于理的理念。

“你们不同意母亲和对方在一起，本意是怕她受委屈、人财两空，这份关心我们都懂。”“你也得理解孩子们的心情，毕竟彼此年龄都少不了，都盼着老人能安稳度日。这样，咱们

## 法报暖新闻

本报讯（记者 马妮娜 通讯员 郭磊）5月19日，石嘴山市大武口区北路辅路一家酒吧门厅突发火灾，火势瞬间蔓延至门前车辆。危急时刻，途经此地的石嘴山监狱警察挺身而出，上演了一场“教科书式”的灭火行动。

当日中午，石嘴山监狱警察贺强、牟小燕、孟乐驾车上班途中，发现路边一家酒吧门厅处燃起大火，火势迅猛，情况十分危急。见此情形，贺强和牟小燕立即停车，并迅速从车内取出车载灭火器冲向起火点。与此同时，

## 让基层治理有温度有巧劲

本报记者 李娜

“你家孩子天天在楼上蹦跳，还让不让家人休息了？”

“3岁孩子正是活泼好动的时候，我们当父母的也很头疼……”5月16日，贺兰县富兴街街道光明社区森林海小区五楼住户张某和楼下住户曹某因噪声扰民发生争吵，闹到了“小负说和室”门前。

小负是谁？他是贺兰县公安局城关派出所光明社区警务室社区民警，也是光明社区小负说和室负责人负晓刚。2023年，光明社区针对矛盾纠纷类型多样，成因复杂的特点，充分整合社区网格与警格资源，成立小负说和室，以“网格+警格”双格融合工作模式，着力解决群众身边的矛盾问题。

作为光明社区创立的矛盾纠纷调解品牌，小负说和室集纳了纠纷调处、法律咨询、心理疏导、便民服务四大功能，工作中“唠家常、讲情理、化心结”的九字诀，是负晓刚调解150余起矛盾纠纷总结的“调解密码”。

“先喝杯茶消消气，咱们慢慢说。”面对剑拔弩张的邻里双方，负晓刚启动“情绪降温—症结溯源—法理阐释—换位引导—温情收尾”五步调解法，为双方讲解《中华人民共和国噪声污染防治法》相关条款，提议“错时活动+隔音地垫”双管齐下，最后还不忘提醒：“社区儿童活动室每天下午开放，欢迎带孩子去撒欢。”原本脸红脖子粗的当事人，在负晓刚递上《文明邻里公约》时，终于笑着签下和解协议。

小负说和室不断壮大，翻开他们的调解记录本，上个月处理的曹女士婚姻危机案被标记了五颗星。这个曾让社区网格员揪心的家庭，如今窗口又亮起温暖的灯光。

（下转02版）

## 3分钟扑灭突发火情 石嘴山监狱警察上演“教科书式”灭火

孟乐拨打火警电话报警。当时，酒吧门口停放着多辆汽车，其中一辆车的车头部位已被大火点燃，而酒吧旁边就是一家快递站，里面堆放着许多易燃物，若不及时控制火势，极有可能引发更大规模的火灾，造成难以估量的损失。

贺强和牟小燕熟练地操作灭火器，对准火源根部进行喷射，试图压制火势。灭火过

程中，旁边商铺的几名群众拿来灭火器支援，但因缺乏使用经验无法操作，贺强和牟小燕迅速接过灭火器，继续投入灭火行动。在大家的共同努力下，终于在消防车赶到前，成功将大火扑灭，整个灭火过程不到3分钟。大火被扑灭，确保周围再无火源后，贺强等3人匆匆离开。

半蹲俯身对准火源根部喷射、接力扑救

相邻着火点……贺强专业的操作姿态，牟小燕默契地配合，正是石嘴山监狱消防演练中“初期火灾处置”“装备实操”“团队协作”等科目反复训练的成果。据了解，近年来，石嘴山监狱将应急处突能力作为干警素质考核的硬指标，2024年至今组织开展消防演练35场次，组织重点岗位警察职工消防安全外出培训7次，让岗位大练兵成为守护生命的真功夫。

## 夏季高温 汽车易燃 宁夏消防支招如何预防爱车“上火”

本报记者 苏克龙



5月19日下午，G20青银高速盐池往银川方向1378公里处发生一起货车着火事故。虽然在消防救援人员的紧急处置下大火被扑灭，但也给出行的司机发出警告。

消防供图

5月19日，G20青银高速盐池往银川方向1378公里处发生一起货车着火事故。虽然在消防救援人员的紧急处置下大火被扑灭，但也给出行的司机发出警告。

当日15时10分许，吴忠市消防救援支队119指挥中心接到一名货车司机报警，称自己驾驶的物流货车集装箱冒起浓烟，怀疑车厢内的物品着火了，请求救援。指

挥中心立即调派盐池县消防救援大队花马池消防救援站和东顺路消防救援站赶赴现场救援。

救援人员到达现场后，发现起火货车停在应急车道内，车头和集装箱正在猛烈燃烧，并迅速蔓延，车辆冒出滚滚浓烟。消防员立即开展扑救，将车辆明火基本熄灭。为防止火势死灰复燃，消防员对现场货物进行了

清理。

据货车司机介绍，该车为集装箱半挂车，长18米，总重27吨，车厢里装有各类冷冻食品等。

（下转02版）

天天讲安全

银川公安“水陆空”齐发力 筑牢生态安全屏障

本报记者 丁丁

“请你们立即远离河水，注意自身安全。”“禁渔期内禁止非法捕捞，请立即离开。”5月20日，2名钓鱼人刚来到黄河边一处钓点，就听到天空无人机的喊话。二人正犹豫着是否离开，附近巡逻民警已迅速赶到对其进行劝离。

记者现场看到，一架无人机在黄河大桥沿岸巡查拍摄，当识别出有人靠近限定范围边界准备钓鱼后，沿岸的信息化视频随即进行精准识别，并随即触发报警系统。银川市公安局苏银分局指挥大厅接到预警后，第一时间对现场进行监控，民警随后进行劝阻。负责操作无人机的苏银公安分局特警大队辅警苏泽翻告诉记者：黄河禁渔期内电鱼、捕鱼明令禁止，“一人多竿”也不允许。此前，为了防止非法捕捞，他和同事们在黄河边几乎“跑断了腿”，但仍顾不过来。一是人手少，二是盲区多，一些河道、湿地地形复杂，总有偷捕者防不胜防。苏银公安分局在整合黄河流域森林防火系统的基础上，成立黄河流域银川段生态保护领域第一家“警企共建工作站”，将黄河流域苏银段9处高清摄像头接入视频监控平台，实时将采集的数据和监控画面传送至分局。

在空中，无人机沿河巡飞。什么人驾车到了河边、哪些人带着工具进入视野……画面实时传输到掌握无人机技术的民警辅警手机上，偷捕者无处遁形，实现“无盲区”监管。今年60多岁的杜师傅在黄河边生活、工作了40年，说起近年来黄河生态治理后的变化，他感慨地说：“以前我还因为非法捕鱼被民警处理过，现在我不仅自己不干违法的事，还参与禁捕巡河宣传。”

近年来，银川公安机关借助高科技手段，实现精准预防和打击，“水陆空”齐发力，重点水域实现全覆盖、全方位、全时段防控，原来需15个小时巡完的堤段，现在只需要3个小时。

## 司法部发布贯彻实施新修订行政复议法典型案例

据新华社北京5月21日电 司法部21日发布5件贯彻实施新修订行政复议法典型案例，均为行政复议机关适用不同情形作出变更决定，体现行政复议高效监督行政行为，推动行政机关严格规范公正文明执法的重要作用。

法律、法规和规章是行政机关作出行政行为的基本依据。行政机关应当在准确查明案件事实的基础上，选择正确的法律法规规章作为行政行为的法律依据。在“李某不服江苏省某市辖区住房保障和房产局履责答复行政复议案”中，行政机关在有上位法依据的情况下，未适用法律依据而是直接适用了工作规范作为行政行为的依据，行政复议机关变更决定直接对该行政行为进行纠正，确保行政权力在法治轨道上规范运行。

无论是作出行政行为，还是办理行政复议案件，都必须坚持以事实为依据，以法律为准绳。在“赖某不服福建省某县人力资源和社会保障局不予工伤认定行政复议案”中，当地人社局因认为申请人不符合“上下班途中的合理路线”，不予认定工伤，行政复议机关在查明申请人因公外出培训后需返回公司值岗的事实，直接认定申请人属于工伤，让伤者得到及时救济，推动工伤保险制度效能充分彰显。

## 筑牢未成年人家庭保护墙

林楠特

5月15日是国际家庭日。为进一步发挥司法裁判规范、评价、教育、引领功能，切实维护未成年人合法权益，最高人民法院发布6件涉未成年人家庭保护典型案例，涉及监护、抚养、探望等类型。

我国未成年人保护法规定了“六位一体”的保护体系，将家庭保护置于首位。民法典明确规定父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。但在现实中，家庭保护不力的情况时有发生。从最高法发布的典型案例看，有的父母因婚姻变动，在子女抚养、探望等问题上产生纠纷，致使未成年人身心健康受到伤害；有的随意处置孩子的财产；更有甚者，多次弃养未成年子女。

面对这些侵犯未成年人权益的行为，人民法院充分发挥职能作用，通过公正裁判筑牢司法保护防线，有力强化监护人的法律责任。比如针对父亲将未成年子女的款项作为首付款购买房屋，但未按约定登记在子女名下的行为，法院依法判决父亲向子女返还财产。对于直接抚养孩子的一方父母将5岁幼子多次故意弃置在幼儿园、学校、地铁站等场所，法院依法认定其构成遗弃罪并判刑。针对探望受阻难题，法院借助社工等社会力量，帮助当事人顺利实现探望等。

这些司法裁判，不仅有力维护了相关未成年人的合法权益，让违法行为人承担了应有的法律后果，也在提醒全社会：家庭保护绝不是可有可无的“家庭私事”，而是必须履行的法定义务。

家庭保护是未成年人保护的基础，只有家长尽责，才能为孩子筑起健康成长的保护墙。这既需要广大家长依法“带娃”，也需要有关方面持续加大普法宣传力度，进一步提升家长的法治意识与责任意识；完善社会支持体系，建立健全家庭保护监督机制，畅通邻里、学校、社区等监督举报渠道，凝聚各方合力，筑牢未成年人家庭保护的坚固防线。

据《法治日报》

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)  
0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

